

# НЕКОТОРЫЕ КЛАССИФИКАЦИОННЫЕ КРИТЕРИИ НАСИЛЬНИКОВ

## THE CLASSIFICATION OF PERSONS WHO COMMIT SEX CRIMES

N. Verchenko

### Annotation

The article reveals the importance of the criminological characteristics of personality, highlights the main groups of perpetrators of crimes violent direction. Provides a brief description of the most encountered in practice, perpetrators of violent sex crimes.

**Keywords:** the identity of the offender, violent crimes, mental disorders, sex crimes.

Verchenko Надежда Игоревна

К.ю.н., доцент,  
Новосибирский государственный  
технический университет;  
Новосибирский государственный  
университет экономики и управления

### Аннотация

В статье раскрывается значимость криминологической характеристики личности, выделяются основные группы лиц, совершающих преступления насилиственной направленности. Дается краткая характеристика наиболее встречающимся на практике лицам, совершающим насилиственные половые преступления.

### Ключевые слова:

Личность преступника, насилиственные преступления, психические расстройства, половые преступления.

**K**лючевым звеном при анализе преступности выступает личность преступника. В результате развития криминологической науки характеристика личности преступника начала представлять собой целостную систему взаимосвязанных личностных характеристик (признаков, черт, свойств), которые в своей совокупности закономерно порождают преступное поведение, проявляются в нем либо помогают понять его причины. Криминологическая характеристика включает наиболее специфические качества и признаки личности преступника [1].

Практическая и научная значимость криминологической характеристики личности преступника возникает лишь при определенной систематизации черт, свойств и социальных связей личности преступника. Классификация преступников связана с распределением статистической совокупности лиц, совершивших преступления, на определенные классы, разряды или категории. При этом в основе классификации могут лежать теоретически обоснованные критерии, связанные с причинами преступного поведения или объясняющие его, а не только закономерные или наиболее существенные, как в типологии [2].

При классификации фактически изучается не личность как определенного рода целостность, а контингент лиц, совершающих преступления. При этом устанавливаются особенности статистической распространенности в соответствующих контингентах преступников тех или иных криминологически значимых признаков.

Однако криминологическая классификация не может быть осуществлена в отрыве от общепсихологической классификации личности.

Основной целью данного исследования выступает классификация лиц, совершающих преступления против половой свободы и половой неприкосновенности насилиственной направленности.

### Основные группы насильников:

1. Лица, страдающие тем или иным психическим заболеванием, которое может проявляться в повышенном сексуальном влечении или просто лица, которые имеют какие-то отклонения психики.

Патологические отклонения могут проявляться в фетишизме (когда придается значение каким-то определенным предметам женского туалета – чаще всего это чулки, бюстгальтер, платочек). Такие преступники, как правило, забирают части женского туалета, вызывающие возбуждение, себе на память. Кроме этого, патологические отклонения связаны с эксгибиционизмом – демонстрацией половых органов, обычно в публичных местах, часто около общеобразовательных учреждений, направленной на вызов реакции у окружающих лиц.

О психических аномалиях можно судить по тому, как преступник действовал. Потерпевшая может дать показания по поводу его связной и бессвязной речи, об адекватности поведения в той или иной ситуации. Изучение

правоприменительной практики показывает, что иногда эти лица совершают не только подобные развратные действия, но и могут совершить изнасилование, сопряженное с убийством.

Так, при расследовании дела об убийстве сопряженном с изнасилованием 10-летней девочки правоохранительные органы проверяли лиц, имеющих патологические психические отклонения. В поле зрения попал мужчина, страдавший эксгибиционизмом. Как раз в это время, когда было совершено изнасилование, в отношении этого лица в другом районном отделении полиции имелся отказной материал об эксгибиционизме на территории одной из школ.

### **2. Лица, страдающие психозом позднего возраста.**

Нужно иметь в виду, что в эту группу входят обычно лица от 50 лет и старше, у которых, в результате ошибок в воспитании и дальнейшем становлении личности возникает психоз позднего возраста и проявляется труднопреодолимое влечение к малолетним девочкам и подросткам. Такие лица завлекают несовершеннолетних детей (часто малолетних) в какое-то уединенное место, под предлогом показать видеофильм, картинки, домашних животных, предлагают сладости. В дальнейшем совершают изнасилование или насильственные действия сексуального характера. Так, был задержан сотрудник правоохранительных органов. В летнее время он выманивал девочек из придомовой территории, подбирал именно с голубыми глазами, белокурых, заводил их на территорию гаражей и совершал насильственные сексуальные действия. Был установлен очевидец, который пояснил, что видел, как мужчина наблюдал за детьми со стороны. Насильник был задержан гораздо позже. В момент заманивания детей его действия были пресечены двумя женщинами.

### **3. Лица с крайне выраженной формой антиобщественного поведения.**

В данном случае это лица, которые не имеют патологических изменений психики, но отличаются половой распущенностью, повышенной сексуальной активностью, грубостью, жестокостью. Это лица с крайне выраженной формой общественного поведения (часто алкоголики, наркоманы; лица, ранее судимые за половые и

насильственные преступления, в том числе за убийства, телесные повреждения, разбои). Чаще всего эти лица совершают преступления в первые месяцы освобождения из мест лишения свободы. Как показывает практика, среди насильников их количество составляет до 40 процентов.

С данным видом лиц, совершающих насильственные преступления, можно рекомендовать следующие организационные меры. Проверяются все лица ранее судимые, те, кто освободился из-под стражи, из мест лишения свободы. Особое внимание должно уделяться личностным особенностям, связанным с образом жизни.

**4. Лица с отклоняющимся поведением.** Это лица, не имеющие крайне выраженной формы антиобщественного поведения, но характеризующиеся аморальным образом жизни (как правило, с ограниченным кругозором, примитивными интересами, злоупотребляющие алкогольными напитками).

**5. Лица, которые могут совершить изнасилование в силу сложившихся сложных взаимоотношений с потерпевшей.**

Чаще всего в этих случаях насильник и жертва ранее знакомы или даже находятся в близких отношениях. За молодой женщиной ухаживал мужчина в течение длительного времени. Не выдержав ее отказов от близости, он изнасиловал ее, нанеся серьезные повреждения.

**6. Группа несовершеннолетних или несовершеннолетний насильник.**

Анализ практики показывает, что несовершеннолетние чаще совершают половое преступления в отношении малолетних лиц или престарелых женщин, которые не могут оказать соответствующего сопротивления такому посягательству. Если совершается преступление группой несовершеннолетних, эти действия могут отличаться особым цинизмом, жестокостью и надругательством над потерпевшей.

Таким образом, криминологическая характеристика личности преступника позволяет выделить и объяснить причины индивидуального преступного поведения и способствовать предупреждению.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Гаджиева А.А. Виктимология и ее роли в профилактике преступлений: дисс. ...к.ю.н. Махачкала, 2000. 206 с.
2. Рыбак М.С. Ресоциализация осужденных к лишению свободы : Проблемы теории и практики: дисс. ...д.ю.н. Саратов, 2001. 450 с.
3. Ибрагимова Л.Г. Виктимологические аспекты убийства и причинения вреда здоровью человека (по материалам Республики Дагестан) : дисс. ...к.ю.н. Махачкала, 2006. 192 с.